



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

15 апреля 2022 года, № 76 (8100)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Поставлена задача повысить качество и расширить охват ИТ-услугами

Президент Шавкат Мирзиёев 14 апреля провел совещание по достигнутым результатам в сфере информационных технологий и задачам на текущий год.

Сегодня информационные технологии проникли во все сферы жизни. Во многом от развития данного сектора зависит прогресс в других направлениях, а также рост качества и комфорта жизни населения.

Поэтому в последние годы проделана масштабная работа по улучшению ИТ-инфраструктуры и подготовке кадров. Качество и объем услуг значительно возросли.

Например, если в 2017 году уровень охвата населенных пунктов мобильным интернетом составлял 30 процентов, то в настоящее время — 96 процентов. В 2017 году объем экспорта отрасли составлял всего 600 тысяч долларов, в прошлом году данный показатель достиг 46 миллионов долларов, а в первом квартале этого года — 16 миллионов долларов.

В ИТ-парках работают более 11 тысяч молодых людей. Молодежь, прошедшая обучение в рамках проекта «Один миллион программистов», закладывает прочный фундамент будущего отрасли.

Вместе с тем есть много проблем, неиспользованных возможностей. В частности, уровень покрытия оптоволоконными линиями связи и скорость интернета в регионах остаются неудовлетворительными. Только 38 процентов автомагистралей позволяют пользоваться мобильным интернетом. Развитие отрасли по регионам идет неравномерно — 90 процентов ИТ-услуг приходится на Ташкент. Особенно сложное положение дел в Каракалпакстане, Андижанской и Сурхандарьинской областях. Некоторые министерства и ведом-

ства используют устаревшие, недоступные и неинтегрированные информационные системы.

На совещании отмечен еще ряд недостатков и подчеркнута необходимость ускорения цифровизации во всех отраслях и регионах.

В Стратегии развития поставлена цель превратить цифровую экономику в драйвер, увеличить объем ИТ-услуг в 2,5 раза и довести экспорт отрасли до 500 миллионов долларов.

Глава государства подчеркнул, что для этого необходимо превратить Узбекистан в региональный ИТ-центр.

Поручено постоянно расширять спектр услуг, до конца текущего года довести объем экспортной отрасли до 100 миллионов долларов. Поставлена задача привлечь больше компаний в ИТ-парки, организовать центры дистанционных услуг. Благодаря этому более пяти тысяч молодых людей получат высокооплачиваемую работу.

На совещании также проанализирована реализация проектов в рамках программы «Цифровой Узбекистан-2030». До конца текущего года будут запущены 404 региональных и 133 отраслевых проекта.

Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций поручено интегрировать в Единый портал интегривых государственных услуг еще 70 услуг. Таким образом общее количество услуг на портале составит 376.

Также будут созданы мобильные приложения для предоставления еще 50 услуг, таких как оформление пенсии, получение личных удостоверений, страхова-

ние. Это позволит довести количество тех, кто пользуется онлайн-госуслугами, до четырех миллионов.

Рассмотрены также вопросы расширения телекоммуникационных сетей. В частности, в этом году планируется установить 6,8 тысячи новых мобильных станций, подключить к сетям 80 отдаленных сел, довести охват покрытия оптоволоконными линиями связи до 80 процентов, обеспечить возможность пользоваться мобильным интернетом на 60 процентах автомобильных дорог. В Ташкентской области будет запущен центр хранения и обработки данных большого объема.

Даны поручения по трансформации АК «Узбектелеком» в высокотехнологичную компанию, экспортирующую качественные услуги, получению ею международного рейтинга.

Также затронут вопрос усиления кибербезопасности. Поставлена задача критически изучить информационные системы всех министерств и ведомств и принять необходимые меры.

Еще одним приоритетом в сфере является развитие науки и образования.

Сегодня для цифровизации экономики требуется еще 12 тысяч высококвалифицированных специалистов. В связи с этим предложено преобразовать Ташкентский университет информационных технологий в научно-образовательный кластер, создать современный университет ИТ-парка.

Ответственные лица представили информацию по обсужденным на совещании вопросам. **УзА.**

## Представлены планы по развитию машиностроения

Президент Шавкат Мирзиёев 14 апреля ознакомился с презентацией развития кластера сельскохозяйственного машиностроения.

В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 31 июля 2019 года создана новая система государственной поддержки производства и закупки сельскохозяйственной техники. Это дает свои результаты, фермеры получают доступ к производственной технике. В частности, только за первый квартал текущего года на приобретение 1,6 тысячи единиц техники было выделено субсидий на 23 миллиарда сумов.

В результате проведенной в 2021 году модернизации производств себестоимость тракторов снизилась на 4,6 тысячи долларов. Благодаря этому предприятия отрасли, работавшие до этого в убыток, вышли в прибыль.

В целях развития отрасли на основе промышленного кластера в Чирчике создается кластер сельхозтехники. Сегодня сюда полностью перебазировано оборудование бывших заводов «ТехноЛог» и агрегатного.

В ходе презентации обсуждались работы в этом направлении и планы на перспективу.

**— Сельскохозяйственная техника — это большая и важная отрасль. От нее зависят урожайность, продовольственная безопасность. Предстоит еще многое сделать в плане освоения производства современного оборудования, качества и сервиса, — сказал Шавкат Мирзиёев.**

Для организации системной работы решено создать комиссию по сельскохозяйственной технике во главе с Премьер-министром.

**УзА.**

## Президент Узбекистана обсудил с Премьер-министром Венгрии ход реализации совместных проектов

14 апреля состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном.

В начале беседы лидер Узбекистана искренне поздравил главу правительства Венгрии с победой межпартийной коалиции «ФИДЕС» — Христианско-демократическая народная партия на прошедших парламентских выборах в этой стране.

Стороны также обменялись поздравлениями в связи с 30-летием установления дипломатических отношений между двумя странами.

Были обстоятельно обсуждены вопросы дальнейшего укрепления отношений стратегического партнерства, ход исполнения договоренностей, достигнутых по итогам визита Премьер-министра Венгрии в Узбекистан в марте прошлого года.

Особое внимание уделено практической реализации проектов кооперации в фармацевтике, сельском хозяйстве, животноводстве, пищевой промышленности, отрасли производства строительных материалов, а также расширению взаимовыгодного сотрудничества в банковско-финансовом секторе.

Состоялся обмен мнениями по актуальным международным и региональным вопросам. Рассмотрен график предстоящих мероприятий на высшем уровне.

Беседа прошла в традиционно теплой и дружеской атмосфере.

**УзА.**

## НС ЗАНЯТОСТЬ

## Правовое регулирование рынка труда

**К**омитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальным вопросам провел научно-практический семинар на тему «Перспективы правового регулирования и совершенствования занятости населения в Узбекистане».

В Стратегии развития вопросы занятости, создания рабочих мест и социальной защиты определены в качестве важных приоритетных направлений. Принято около двух десятков указов и постановлений Президента, направленных на повышение эффективности работы в этой сфере. Надежной правовой основой для формирования рынка труда выступают законы «О занятости населения», «О частных агентствах занятости». В целях совершенствования трудового законодательства в соответствии с современными требованиями разработаны Трудовой кодекс и Закон «О внешней трудовой миграции», которые приняты Законодательной палатой и направлены в Сенат.

**2**

## НС СОТРУДНИЧЕСТВО

## Китай — Центральная Азия: форум политических партий

**В** формате видеоконференц-связи состоялся третий Форум политических партий Китая и Центральной Азии на тему «Строгое стремление к развитию с учетом своеобразной специфики: роль и ответственность политических партий».

Он организован в целях реализации договоренностей, достигнутых в ходе онлайн-встречи руководителей стран Центральной Азии и Китая, приуроченной к 30-летию установления дипломатических отношений. В мероприятии приняли участие представители Коммунистической партии Китая, парламентов и политических партий стран Центральной Азии.

С удовлетворением отмечалось, что в последние годы сотрудничество между Китаем и странами Центральной Азии поднялось на новый уровень. В частности, расширяются отношения между политическими партиями, укрепляются межпарламентские связи и всестороннее стратегическое партнерство.

**2**

## НС ЗАСЕДАНИЯ

## Индексы высокой репутации

**С**остоялось очередное заседание Республиканского совета по работе с международными рейтингами и индексами.

Мероприятие вела Председатель Сената Олий Мажлиса, председатель Республиканского совета по работе с международными рейтингами и индексами Танзила Нарбаева.

Узбекистан в прошлом году принял участие в общей сложности в 19 международных рейтингах и улучшил свои позиции в 11 из них. В частности, положительные тенденции отмечены в Суверенных кредитных рейтингах. Международное рейтинговое агентство «S&P» изменило прогноз по кредитному рейтингу нашей страны с «отрицательного» на «стабильный»,

а агентство «Moody's» — со «стабильного» на «положительный».

В Глобальном инновационном индексе в 2021 году Узбекистан поднялся на семь позиций и занял 86-е место среди 132 стран, войдя в топ-10 стран мира, наилучшим улучшивших свои позиции.

В Индексе восприятия коррупции Международной организации «Transparency International» в прошлом году наша страна поднялась на шесть позиций и заняла 140-е место среди 180 стран, за последние пять лет поднявшись на 17 позиций. В отчете особо подчеркивалось, что Узбекистан служит примером для стран Центральной Азии и стал одной из шести стран мира, достигших за последние пять лет самых устойчивых показателей роста.

Также обсуждено выполнение плана мероприятий за прошлый год по улучшению позиций нашей страны в приоритетных международных рейтингах и индексах социально-экономической и политico-правовой сфер. Согласно плану разработаны проекты 43 законов, три кодекса и постановления Президента, 24 указа и постановления Президента, 27 постановлений Кабинета Министров.

Наряду с этим подвергнута критике деятельность министерств и ведомств, безответственно подходящих к выполнению плана.

На мероприятии была заслушана информация соответствующих министерств и ведомств, обсуждено состояние работы с международными рейтингами в регионах, имеющими проблемы и недостатки, неиспользованные возможности. Внимание акцентировалось на определении в качестве приоритетных для Узбекистана некоторых международных рейтингов, в том числе Индекс готовности правительства к искусственному интеллекту, который ведется консалтинговой компанией «Oxford Insights» и Институтом развития международных исследований Канады.

Был утвержден план организационных мероприятий на текущий год по улучшению позиций нашей страны в приоритетных международных рейтингах и индексах социально-экономической и политico-правовой сфер. В течение года предусматривается разработка

одной стратегии, пяти кодексов, девяти законов, двух концепций и 35 проектов нормативно-правовых актов. Планируется выполнить более 300 задач. Среди них — полное сокращение предоставления государственных гарантий при финансировании инвестиционных проектов государственных компаний, совершенствование института «правительственный час» в парламенте и порядка выдвижения кандидатов в депутаты, внедрение системы опубликования информации о себестоимости продукции, разрабатываемой предприятиями-монополистами.

По итогам заседания принято соответствующее решение совета.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## НС ПАРТНЕРСТВО

## Продвигать науку и технологии на глобальном уровне

13 апреля в штаб-квартире ООН в городе Нью-Йорке в рамках ежегодного заседания Экономического и социального совета ООН (ЭКОСОС) состоялись выборы членов Комиссии по вопросам науки и технологий в целях развития на 2023–2026 годы.

Выборы прошли путем аккредитации (всеобщего одобрения). Комиссия является вспомогательным органом Экономического и социального совета ООН. Она учреждена в 1992 году для предоставления квалифициро-



## С учетом прогнозов и рисков

**Н**а заседании Комитета Сената по вопросам бюджета и экономических реформ предварительно рассмотрен отчет о деятельности Центрального банка за 2021 год.

Центральным банком в прошлом году продолжена работа по обеспечению макроэкономической и финансовой стабильности в стране посредством направления инструментов денежно-кредитной политики на достижение промежуточных прогнозных показателей инфляции и принятия мер по предупреждению и смягчению рисков в банковской системе. В целях достижения прогнозного показателя инфляции в

размере десяти процентов к концу года ключевая ставка Центрального банка в течение отчетного года сохранена без изменений на уровне 14 процентов годовых. Принятые в денежно-кредитной сфере меры привели к снижению уровня инфляции с 11,1 процента в 2020 году до десяти процентов в прошлом.

В целях финансовой поддержки населения и субъектов предпринимательства предоставлены кредиты в размере 166,7 триллиона сумов, что в 1,3 раза больше, чем в 2020 году. В рамках программ по развитию семейного предпринимательства за последние четыре года выделены льготные кредиты в раз-

мере более 24,3 триллиона сумов, благодаря чему свыше 983 тысяч семей занялись предпринимательством.

Однако выявлены и недостатки при активном использовании и совершенствовании инструментов денежно-кредитной политики в обеспечении стабильности цен, банковской системы и внесения оплаты.

Речь шла о том, что банками и правительством приняты меры по предупреждению негативного влияния проблемных кредитов на финансовую устойчивость банков в структуре кредитного портфеля. Однако к концу прошлого года доля проблемных кредитов

увеличилась до 5,2 процента. Анализ показал, что работа Центрального банка по контролю и регулированию деятельности коммерческих банков должна быть усиlena.

Также говорилось о том, что несвоевременно принимаются меры по обеспечению открытости и прозрачности деятельности коммерческих банков и их территориальных структур, предупреждению в них коррупционных рисков. Народные избранники отметили, что наличие этих факторов в процессе выделения банкам кредитов может привести к негативному влиянию на экономические и социальные реформы. К примеру, все еще имеются случаи

хищения средств, злоупотребления должностными полномочиями при оказании банковских услуг и предоставлении кредитов, нецелевое расходование бюджетных средств, предназначенные на различные социальные проекты по поддержке населения.

По итогам обсуждения определены рекомендации относительно проблем, с которыми сталкивалось население и предприниматели при получении льготных кредитов.

По данным вопросам принято соответствующее решение комитета.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

## Правовое регулирование рынка труда

**1** Ежегодно создаются тысячи рабочих мест на основе реформирования и диверсификации экономики, модернизации ведущих производств, ускоренного развития предпринимательства. Это служит решению одной из актуальных проблем — обеспечение занятости населения, особенно молодежи и женщин.

С учетом реалий времени динамично развиваются трудовые отношения. В условиях пандемии был внедрен метод удаленной работы и создана его

правовая база. Законом установлено, что доходы, полученные самозанятыми лицами, не включаются в общий доход физических лиц. Разработана правовая база и для последовательной реализации проекта «Каждому молодому человеку — по одному гектару земли».

Рост численности населения республики пополняет рынок труда ресурсами. Запускаются современные производственные мощности. Получают развитие новые отрасли и направле-

ния национальной экономики. В сельском хозяйстве появились такие институты, как кластеры и кооперативы, которых раньше не было. Структурные и диверсификационные изменения требуют подготовки кадров соответствующих специальностей.

Выступивший на семинаре Спикер Законодательной палаты Н. Исимолов отметил, что важнейшей задачей является обеспечение эффективной занятости путем регулирования рынка труда, проведение научно-теоретичес-

кого анализа вопросов разработки правовой базы новых трудовых отношений, методов упорядочения сферы занятости населения.

На семинаре ученые, эксперты, ведущие специалисты дали научно-правовые и практические рекомендации по обеспечению занятости и совершенствованию правовой базы сферы.

По итогам семинара выработаны соответствующие рекомендации.

«Народное слово».

### Говорят участники

**Мавлудаҳон ХОДЖАЕВА, председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальным вопросам:**



— В последние годы занятость населения, особенно безработной молодежи и женщин, поддержка женского предпринимательства стали одними из приоритетных направлений государственной политики.

Шавкат Мирзиёев с первых дней вступления в должность Президента уделил особое внимание повышению уровня трудоустройства и доходов незанятых граждан, в том числе молодежи и женщин, выходящих на рынок труда выпускников вузов, дальнейшему стимулированию деятельности предпринимателей, создающих рабочие места. За истекший период принят ряд указов и постановлений в этом направлении.

Планомерная работа по решению проблемы безработицы, проводимая по инициативе Президента, служит дальнейшему повышению благосостояния и уровня жизни населения, укреплению уверенности людей в завтрашнем дне.

Внедряется новый подход в трудоустройстве населения. Ежегодно принимаемая по созданию рабочих мест и содействию занятости государственная программа разрабатывается в разрезе регионов и отраслей. Эти программы являются важными фактами обеспечения занятости.

В свою очередь Законодательная палата вносит достойный вклад в совершенствование законодательства в сфере занятости и трудовых отношений, защиты прав и интересов работников. Парламент осуществляет контроль исполнения законов. Так, на прошлой неделе члены Комитета по труду и социальным вопросам изучили реализацию программы по созданию рабочих мест, эффективность мер по выделяемым субсидиям для нуждающихся слоев населения для организаций предпринимательской деятельности в Навоийской и Сурхандарьинской областях.

Последовательно проводимые реформы не остаются на бумаге, а находят свое отражение в повседневной жизни населения. Если с этой точки зрения проанализировать жизнь семей соотечественников, то уже сейчас видны конкретные результаты реформ.

В сегодняшнем научно-практическом семинаре приняли участие учёные, ведущие специалисты, которые внесли научно-правовые и практические предложения по трудоустройству, совершенствованию нормативно-правовой базы отрасли.

Безусловно, семинар будет способствовать обеспечению занятости в стране, обучению молодежи и безработных современным профессиям, адресной поддержке малообеспеченных, в итоге полной реализации приоритетного принципа «Во имя чести и достоинства человека».

**Эркин МУХИТДИНОВ, первый заместитель министра занятости и трудовых отношений:**



— Произошли значимые изменения в сфере занятости, трудовых отношений, в частности, по предотвращению принудительного и детского труда, привлечению граждан к предпринимательству, подготовке конкурентоспособных кадров и другие.

Ежегодно соответствующим указом Президента вводится практика формирования государственного заказа на создание рабочих мест и трудоустройство населения. На их основе в 2017–2021 годах создано более двух миллионов постоянных рабочих мест. Для рабочих мест, открытых в малом бизнесе и частном предпринимательстве, увеличилась с 86 до 93,2 процента.

Запущен межведомственный программно-технический комплекс «Еди-

ная национальная система труда» для заключения договоров между работодателями и работниками, а также ведения электронной трудовой книжки. На сегодняшний день предоставлено информации о 623 тысячах предприятий и организаций и 5,3 миллиона работников. С 2019 года по указу Президента страны будут внедряться новые инструменты трудоустройства. Установлена

практика выделения 13 видов субсидий.

За короткий срок на трудоустройство 114 тысяч безработных, членов малообеспеченных семей, особенно включенных в «железную тетрадь», «женскую тетрадь» и «молодежную тетрадь», выделено 263 миллиарда сумов субсидий. Широкое привлечение безработных к оплачиваемым общественным работам стало одним из основных направлений обеспечения занятости. Так, за последние годы на заработную плату 1,4 миллиона граждан выделено более 1,2 триллиона сумов.

С учетом ситуации на рынке труда актуальной задачей является формирование современных профессиональных и предпринимательских навыков у безработных, в том числе мо-

лодежи и женщин. При Министерстве занятости и трудовых отношений создано 59 центров профессионального обучения по 54 специальностям, 140 учреждений профессионального обучения, 16 центров поддержки занятости «Ишаг мархамат».

В Стратегии развития нового Узбекистана и Стратегии содействия занятости населения на 2022–2030 годы особое внимание уделяется обеспечению стабильности рынка труда путем увеличения занятости и создания достойных условий труда гражданам.

В основе проводимых реформ лежит осознание того, что полная и качественная реализация законодательства и задач позволяет обеспечить занятость и увеличить доходы.

**Муродулло ХОЛМУХАМЕДОВ, директор Института исследования рынка труда:**



— Современные инновационные технологии стремительно внедряются во все отрасли экономики. Интенсивные технологии получают применение в промышленности, сельском хозяйстве, транспорте и сфере услуг.

Для их освоения привлекаются значительные инвестиции, создаются тысячи технологических рабочих мест. В 2021 году внешнеторговый оборот Узбекистана увеличился на 5,8 миллиарда долларов, или на 16 процентов по сравнению с 2020-м, составив 42,1 миллиарда долларов. Объем экспорта повысился на 10 процентов, достигнув 16,6 миллиарда долларов. Импорт же вырос на 20,4 процента, превысив 25,4 миллиарда долларов.

Показатели роста говорят о необходимости в ближайшем будущем подготовить новое поколение высококвалифицированных специалистов. Растет спрос на конкурентоспособную рабочую силу на внутреннем и внешнем рынке труда, что требует введения национальной системы квалификаций.

Принят ряд нормативно-правовых актов по всестороннему развитию человеческого капитала, повышению качества высшего и профессионального образования с учетом тенденций развития рынка труда, подготовке широкого круга профессий и внедрение качественно новой системы подготовки квалифицированных кадров.

Стратегия развития нового Узбекистана также предусматривает возможность для каждого гражданина получить профессиональное обучение за счет государства, обеспечить образовательными курсами в общей сложности миллион безработных граждан, повысив участие в этом процессе негосударственных образовательных учреждений до 30 процентов.

## Китай – Центральная Азия: форум политических партий

**1** На форуме обращено внимание на достижение плодотворного сотрудничества стран Центральной Азии и Китайской Народной Республики, инициативы, выдвинутые Президентом Шавкатом Мирзиёевым. Состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам межпарламентских связей, а также укрепления отношений между политическими партиями и приоритетным направлением на перспективу.

В своем выступлении первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Акмал Сайдов, поздравив участников форума с юбилейной датой, отметил, что многосторонние стратегические отношения, в том числе межпарламентские связи между Узбекистаном и Китаем, а также Центральной Азией, получили стабильное и динамичное развитие. На форуме выступили представители пяти политических партий нашей страны.

По мнению участников, мероприятие послужило выведению на новый уровень политических, экономических, правовых и культурно-образовательных связей между странами. Получит развитие и законотворческая деятельность парламентов, расширятся возможности по разработке качественных правовых документов, укрепятся межпарламентские отношения. В частности, будет налажен прямой диалог между политическими партиями Узбекистана, Китая и стран Центральной Азии. На встрече рассмотрены также вопросы сближения народов региона, расширение культурно-гуманитарного обмена и другие, представляющие взаимный интерес.

По итогам форума отмечены общие подходы и выдвинуты предложения по дальнейшему укреплению сотрудничества между политическими партиями стран Центральной Азии и Китая.

«Народное слово».

### НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Стимул для экспортёров

**О**течественный частный бизнес все активнее осваивает зарубежные рынки, обеспечивая увеличение валютных резервов.

Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по поддержке участников внешнеторговой деятельности» значим тем, что направлен на всестороннюю поддержку и стимулирование экспортной деятельности производителей.

Согласно документу, с 1 апреля 2023 года предприятиям (их уполномоченным представителям) при экспорте продукции с высокой добавленной стоимостью в страны Европейского союза предоставляются субсидии на компенсацию транспортных расходов в размере до 70 процентов. При поставке в соседние страны подобные расходы компенсируются в размере до 50 процентов.

Действует Агентство продвижения экспорта, которое компенсирует расходы, связанные с аккредитацией организаций по оценке соответствия в органе по аккредитации, являющимся членом международных организаций

### Акцент

В целях дальнейшей поддержки молодежного предпринимательства, в том числе стимулирования деятельности по производству экспортноориентированной продукции и оказанию услуг на основе инновационных технологий, в соответствии с решением правительства комиссии будут выделены кредиты в размере до 500 тысяч долларов за счет средств Фонда поддержки молодых предпринимателей.

ILAC и IAF. Согласно документу, размер предоплаты, требуемой при осуществлении субъектами предпринимательства экспорта товаров (кроме отдельных их видов), работ и услуг на основании счетов-фактур (инвойсов) без заключения договора, снижается со 100 до 50 процентов. Правительственной комиссией предоставлены полномочия по продлению срока погашения кредитов, выданных за счет средств Фонда по поддержке экспорта для финансирования предэкспортных и связанных с экспортом торговых операций, на дополнительные шесть месяцев в соответствии с обращениями отечественных предприятий-экспортеров. Изменение срока погашения данных кредитов не будет рассматриваться Центральным банком как активы, условия кредитования которых были пересмотрены.

Документом отменяется порядок запрета применения льгот по таможенным платежам при оформлении товаров, находящихся в режиме таможенного склада сроком более шести месяцев.

В целях дальнейшей поддержки молодежного предпринимательства, в том числе стимулирования деятельности по производству экспортноориентированной продукции и оказанию услуг на основе инновационных технологий, в соответствии с решением правительства комиссии будут выделены кредиты в размере до 500 тысяч долларов за счет средств Фонда поддержки молодых предпринимателей.

Министерству инвестиций и внешней торговли предложены полномочия по внедрению до 1 января 2023 года временных механизмов регулирования внешнеторговых операций Республики Узбекистан на основании заключения правительственной комиссии. Сюда входят меры по стимулированию экспорта готовой продукции, а также недопущение поступления некачественной продукции на внутренний рынок и контрабанды.

С развитием предпринимательства будет развиваться и экономика, повысится экспортный потенциал страны, улучшится благосостояние народа.

**Батирбек ТУРАЗОДА,** депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

15 апреля 2022 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

НС СФЕРА ФИНАСОВ

# Стабильность и ускорение реформ

будут иметь ключевое значение для экономического роста

**Н**едавно в Ташкенте побывала миссия Международного валютного фонда (МВФ) во главе с Роном ван Роденом. Ее руководитель выступил с заключительным заявлением.

Власти предприняли решительные действия для смягчения социальных и экономических последствий пандемии при сохранении стабильности. В результате восстановление и экономический рост ускорились до 7,4 процента. Благодаря относительно жесткой денежно-кредитной политике удалось снизить уровень инфляции к концу прошлого года до десяти процентов.

Но когда миновала острая фаза пандемии, и казалось бы, улучшилась ситуация для дальнейшего развития, появился новые вызовы, связанные с конфликтом на Украине, что выразилось в нестабильности поставок, проблемах логистики, повышении цен на топливо и продукты питания, а также ужесточении мировых финансовых условий. Эти и другие факторы создают дополнительные препятствия для роста экономики и решения социально значимых вопросов.

Исходя из этого в заявлении главы миссии МВФ отмечено, что экономический рост в Узбекистане в нынешнем году может замедлиться до трех-четырех процентов, тогда как прежде он прогнозировался на уровне шести процентов, а инфляция останется высокой, близкой к 12 процентам, из-за скачков мировых цен на продукты питания и топливо.

В сложившейся ситуации в ближайшей перспективе политика руководства Узбекистана направлена на поддержку уязвимых домохозяйств, обеспечение продовольственной безопасности, и финансовой стабильности и каналов для торговых и финансовых потоков.

макроэкономической и финансовой стабильности и каналов для торговых и финансовых потоков.

Миссия МВФ оценила ряд мер, намеченных для преодоления возникших вызовов и рисков. Так, в частности, в целях обеспечения устойчивости бюджета в Узбеки-

денежно-кредитной политики, если рост цен на продовольствие и топливо будет более широко влиять на базовую инфляцию. Особое внимание рекомендовано обратить на необходимость постоянного тщательного мониторинга финансового состояния банков.

## Акцент

В ближайшей перспективе политика руководства Узбекистана направлена на поддержку уязвимых домохозяйств, обеспечение продовольственной безопасности, макроэкономической и финансовой стабильности и каналов для торговых и финансовых потоков.

стане планируют дополнить новый закон о государственном долге, чтобы ограничить государственный и гарантированный государством долг до 60 процентов ВВП. Ожидается и другие нововведения. В сочетании с обязательством властей ограничить бюджетный дефицит до трех процентов ВВП в предстоящие годы риск долгового кризиса Узбекистана остается низким. Высокий уровень международных резервов и длительные сроки погашения еще больше снижают его риск.

С трудной задачей балансирования борьбы с инфляцией и обеспечения восстановления экономики сталкивается денежно-кредитная политика. В связи с этим Центральный банк Узбекистана принял решительные меры, повысив в середине марта учетную ставку с 14 до 17 процентов, чтобы, в частности, снизить давление на обменный курс. Однако, как подчеркнуто в заявлении миссии МВФ, возможно, потребуется дальнейшее ужесточение

Они были устойчивы во время пандемии, при этом количество неработающих кредитов увеличилось лишь незначительно, но воздействие ряда негативных факторов, среди которых сокращение объемов торговли и денежных переводов, может привести к увеличению просроченных кредитов. Кредитные портфели по-прежнему характеризуются высокой концентрацией и валютными рисками, наибольшие из которых связаны главным образом с государственными предприятиями. Поэтому Центральный банк должен продолжать внимательно следить за состоянием ликвидности и капитала банков, в том числе с помощью обновленных стресс-тестов, и быть готовым предоставить поддержку ликвидности жизнеспособным банкам, когда это необходимо.

Миссия МВФ посчитала, что руководство Узбекистана полно решимости продолжать структурные реформы для укрепления потенциала роста и устойчивос-

ти страны. Хотя пандемия замедлила приватизацию и реформы энергетического сектора, прогресс был достигнут в других областях, особенно в сельском хозяйстве и улучшении управления. Продолжающаяся либерализация цен на хлопок и пшеницу, снижение требований к размещению посевов помогают диверсифицировать и стимулировать сельскохозяйственное производство. Внедрение обязательной и прозрачной онлайн-платформы государственных закупок с информацией о бенефициарных владельцах участвующих компаний снижает возможности для коррупции.

Вместе с тем достижение Целей устойчивого развития Узбекистана потребует повышения эффективности государственных расходов и увеличения мобилизации доходов. Сохраняется потребность в рационализации государственного управления и дальнейшем совершенствовании управления государственными инвестициями и эффективности расходов на здравоохранение и образование, при этом лучше адаптируя образовательные программы к требуемому уровню квалификации кадров. Сеть социальной защиты, которая была значительно расширена во время пандемии, когда число получателей увеличилось более чем в два раза, ее адресность была улучшена, нуждается в дальнейшем совершенствовании. В качестве следующего шага, как отмечается в заявлении миссии МВФ, необходимо поставить пенсионную систему на устойчивую с финансовой точки зрения основу, обеспечив при этом защиту от бедности в пожилом возрасте. Сбор доходов можно увеличить за счет отмены льгот и дальнейшего улучшения

налогового и таможенного администрирования, а также для того, чтобы создать условия для запланированного снижения ставки НДС в 2023 году.

Согласно заявлению миссии, предстоит решить ряд актуальных задач, среди которых переход от государственных займов к частным инвестициям, дальнейшее открытие рынков и усиление конкуренции, включая отмену разных привилегий для государственных предприятий, устранение барьеров для выхода частного бизнеса на рынок в ряде секторов, разработка надежной, ориентированной на рынок нормативно-правовой базы и совершенствование правил ведения бизнеса, что позволит повысить предсказуемость и помочь стимулировать инвестиции, дальнейшие усилия для укрепления прав собственности и верховенства закона, в том числе путем борьбы с коррупцией и обеспечения независимости судебных органов, и другие задачи, в частности, в области приватизации, реформы энергетического сектора.

В заключение глава миссии МВФ констатировал, что обеспечение постоянной макроэкономической стабильности и ускорение структурных реформ в Узбекистане в предстоящие годы будут иметь ключевое значение для возвращения экономического роста к его среднесрочной тенденции в пять-шесть процентов в год. Это позволит властям достичь поставленной цели — стать к 2030 году стабильно развивающейся страной с доходами, превышающими в эквиваленте четыре тысячи долларов на душу населения, и вдвое сократить уровень бедности.

«Народное слово».

# Продвигать науку и технологии на глобальном уровне

**1** Комиссия играет важную роль в разработке рекомендаций и руководящих принципов по вопросам науки и технологий в рамках общей системы ООН.

В состав комиссии входят 43 страны, избранные членами ЭКОСОС. Секретариатом комиссии выступает Конференция по торговле и развитию (ЮНКТАД) — ключевой орган Генеральной Ассамблеи в области торговли, финансов, технологий, инвестиций и устойчивого развития. Члены комиссии заседают в городе Женева.

Вновь избранные государства, в том числе Узбекистан, войдут в состав комиссии с 1 января 2023 года.

Предоставление нашей стране возможности участвовать в работе этого ключевого органа ООН является ярким подтверждением и признанием широкой поддержки международным сообществом осуществляемых в республике последовательных мер в области развития науки и технологий. Это также всецело отвечает призыву Президента Шавката Мирзиёева о важности разработки и реализации приоритетных направлений развития науки и технологий с учетом намеченных целей социально-экономического, общественно-политического развития нашего государства и достижений современной науки.

Активное вовлечение Узбекистана в деятельность комиссии в качестве ее члена позволит еще глубже ознакомиться с накопленным опытом и передовыми методами по разработке, планированию и прогнозированию важнейших мировых тенденций в области науки, техники и инноваций. Это особенно актуально в условиях укрепления и поддержания конкурентоспособности нашей страны в мировой экономике и обеспечения устойчивого развития нашей республики.

Несомненно, будучи членом Комиссии ЭКОСОС, Узбекистан внесет свой огромный вклад в работу данного органа. В свою очередь членство в этой важной структуре будет способствовать ускоренной реализации Узбекистаном Повестки дня на период до 2030 года, привлечению и внедрению в республику новаторских решений для научно-технического, социально-экономического развития, а также повышению интеллектуального и технологического потенциала нашего государства.

ИА «Дунё».

НС ПОДГОТОВКА КАДРОВ

# Секреты профессии на языке жестов

**В** действующем в Самаркандинском монокентре «Ишга мархамат» обучать слушателей профессиям помогают сурдопереводчики.

Монокентр «Ишга мархамат» открылся в древнем городе в мае прошлого года с целью обучения населения востребованным профессиям и повышения навыков граждан, планирующих работать за рубежом. В настоящее время здесь можно получить 22 специальности. Одной из наиболее востребованных является профессия швеи. Секретам этого ремесла здесь обучаются три группы женщин, среди которых 15 человек имеют проблемы со слухом. В этой связи занятия проводят одновре-

менно два специалиста — профессиональная швея и сурдопереводчик.

— Давно мечтала стать портнихой, но освоить профессию на традиционных курсах из-за проблем со слухом не было возможности, — говорит жительница Пайсарайского района Рузигуль Усманова. — Теперь благодаря сурдопереводу успешно осваиваю профессию. После окончания курсов, согласно договору, буду работать на швейной фабрике по месту жительства.

— Наиболее востребованными специальностями в настоящее время также являются профессии женских парикмахеров, сварщиков, электриков, мастеров по ремонту бытовой техники, специалистов по обслуживанию теплиц и

другие, — говорит директор монокентра Дильшод Пардаев. — Мониторинг показывает, что 90 процентов наших выпускников находят работу по новой специальности. У нас также заключены договоры с более ста предприятиями и организациями региона на подготовку необходимых им кадров. Со дня открытия монокентра новым профессиям обучены более тысячи человек.

Согласно данным Самаркандского областного управления занятости, в настоящее время в городах и районах региона действует 38 центров профессиональной подготовки.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».



НС РЫБОВОДСТВО

# Более 60 миллионов с одной сотки

**В** последние годы в стране получает ускоренное развитие рыболовство. На местах увеличивается количество специализированных фермерских хозяйств, внедряются современные технологии. Заметные результаты дает интенсивное рыболовство. Как показывает практика, для занятия им не требуется больших площадей, и даже с компактных участков можно получать высокую прибыль.

Интенсивный метод рыболовства особенно ценен в обеспечении занятости и повышении доходов населения, живущего в сельской местности. Так, Айзаз Аvezov из махаллинского схода граждан «Убачули» Каганского района, занявшийся интенсивным рыболовством, уже достиг хороших результатов.

По словам молодого предпринимателя, с помощью данного метода можно получать по два улова рыбы в год. В искусственном водоеме поддерживается необходимая температура, обеспечивается водооборот, что способствует быстрому росту и развитию рыбы.

Рыболовством может заняться любой желающий, для этого есть возможности буквально в каждом доме, — поясняет Айзаз. — Например, я получаю по два улова в год. Три искусственных водоема размещены всего на одной сотке. Каждый вмещает по 25 кубометров воды. В минувшем

году использовал лишь два из них, в которых выращивали три тысячи мальков африканского сома. За восемь месяцев получил 10,3 тонны продукции, которую поставили потребителям не только из Бухарской, но и соседних — Навоийской и Хорезмской областей. Чистая прибыль превысила 60 миллионов сумов.

## Акцент

По сведениям ООО «Бухоробалик», сейчас в регионе осуществляют деятельность 350 рыболоводческих хозяйств. В минувшем году произведено 22,3 тысячи тонн рыбы.

Интерес к рыболовству у молодого предпринимателя возник неслучайно. Работая на автозаводской станции, он общался с клиентами из разных регионов. В один из дней встретился с самаркандским рыбоводом, который поделился преимуществами занятия этим видом предпринимательской деятельности. Заинтересовавшись, Айзаз вместе с отцом поехал в Самарканд, чтобы ознакомиться с этим опытом. Вернувшись, организовали небольшое рыболоводческое хозяйство у себя

дома. Результаты первого года работы превзошли все ожидания. Молодой предприниматель получил богатый улов «живого серебра». Часть его, по рекомендации актива махаллинского схода, энтузиаст поставил малоимущим, одиноким, нуждающимся в социальной защите семьям.

Сейчас интенсивным рыболовством заняты уже все члены семьи Аvezовых. В двух водоемах выращивают 4 500 мальков африканского сома. Еще 1 500 мальков заполнят третий водоем.

Предприимчивый хозяйственник установил водометы внутри теплицы, что обеспечивает в них необходимый температурный режим. По его словам, средняя температура, которая поддерживается внутри нее, гарантирует получение двух «урожаев» в год, так как в холодную погоду рыба находится в спячке, а в тепличных условиях продолжает активно набирать вес и развиваться.

Кроме того, за счет специально установленных аэраторов — устройств для насыщения воды кислородом в водомете поддерживаются благоприятные условия для развития рыбной молоди.

Технология выращивания рыбы интенсивным методом еще не получила широкого распространения в регионе. Но есть все

возможности для ее массового внедрения на местах.

— Мы много говорим о семейном предпринимательстве, сокращении бедности, думаем о создании источников дохода для каждой семьи, — говорит аксакал схода граждан А. Кенжав. — Вот вам готовый проект решения проблемы. Учитывая это, мы развернули активную работу по широкому распространению опыта интенсивного рыболовства в каждой семье, оказываем для этого необходимую помощь.

Молодой предприниматель планирует расширение деятельности, организацию цеха по хранению и переработке рыбы. В будущем он намерен наладить промышленную переработку продукции на предприятии, где получат работу представители не занятой молодежи.

По сведениям ООО «Бухоробалик», сейчас в регионе осуществляют деятельность 350 рыболоводческих хозяйств. В минувшем году ими произведено 22,3 тысячи тонн рыбы.

В отрасли создано два крупных кластера, где налажена работа инкубаторов по выращиванию мальков рыбьи, цехов по производству кормов. На одном из них, на базе ООО «Бухоробалик», созданы мощности по производству и переработке 1,4 тысячи тонн рыбы, а также 50 миллионов мальков, 2,5 тысячи тонн обогащенных кормов. Установлено сотрудничество с учеными и специа-

листами профильного факультета Бухарского государственного университета, ведется совместная исследовательская работа.

В целях дальнейшего развития отрасли 185 километров коллекторной сети переданы индивидуальным предпринимателям на правах аренды. Успешно реализовано 42 проекта на 23 миллиарда сумов с созданием 390 рабочих мест. В рамках программы «Каждая семья — предприниматель» за счет кредитных средств на 16,6 миллиарда сумов в 473 домохозяйствах наложено выращивание рыбы, обеспечено занятие свыше 470 человек.

— В этом году начата работа по реализации 51 перспективного проекта стоимостью 54,1 миллиарда сумов с привлечением банковских кредитов и средств инициаторов проектов для дальнейшего развития отрасли, увеличения производства и насыщения внутреннего рынка рыбной продукцией, — говорит руководитель ООО «Бухоробалик» У. Шумуродов. — Это обеспечит заготовку более 8,1 тысячи тонн рыбы, занятость свыше 570 человек. Основное внимание уделяется широкому внедрению интенсивных методов рыболовства, созданию искусственных водоемов. В частности, для развития интенсивного рыболовства в 1,3 тысячи домохозяйств будут созданы условия для кооперации в отрасли.

Более того, у брокколи оказался отличный экспортный потенциал. Например, в 2021 году только в Россию было отправлено более шести тысяч тонн, что вдвое больше, чем в 2020 году. На сегодняшний день в Узбекистане выращивают такие сорта брокколи, как «Агасси F1», «Айронмен F1», «Атлантик F1», «Гераклон F1», «Квинта F1» и другие, в основном в Самаркандской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях.

## «Я должен творить на благо народа!»



Согласно постановлению Президента, 110-летие со дня рождения выдающегося поэта, переводчика и драматурга Усмана Насыра будет широко отмечаться в стране как праздник литературы и искусства.

Помимо намеченных конференций, «круглых столов» и других мероприятий, посвященных жизни и творчеству узбекского поэта, в российском городе Кемерово будет установлен памятник Усману Насыру.

По историческим сведениям благотворительного фонда «Шахидлар хотириси» («Памяти жертв репрессий»), на территории современного Узбекистана на сентябрь 1937 года было арестовано и осуждено более десяти тысяч человек. Из них к расстрелу приговорены свыше трех с половиной тысяч, остальные получили от восьми до десяти лет лагерей. В их числе и выдающиеся деятели культуры, ученые и писатели. Одним из них был талантливый молодой поэт Усман Насыр.

Усману Насыру было 18 лет, когда он удивил литературную общественность своим первым драматургическим произведением — пьесой «Назирджан Халилов». А через год написаны «Зафар», «Победа» и «Враг». В 21 год из-под его пера вышла пьеса «Атлас». Они стали событием в молодой узбекской драматургии и отразили самые злободневные темы времени.

В 1932 году появился первый сборник стихов «Беседа с солнцем», а вслед за ним книги «Мобилизованные строки», «Сердце», «Моя любовь» и другие. Стихи Усмана Насыра взволновали поклонников поэзии. О нем заговорили. В московских газетах с восторгом писали: «На Востоке появился Пушкин». Его произведения переведались на разные языки, стихи и поэмы заучивались наизусть, а переводы «Бахчисарайского фонтана» А. Пушкина и «Демона» М. Лермонтова считались непревзойденными.

В январе 1937 года литературная общественность отметила

ла десятилетний творческий юбилей молодого поэта. Но через полгода его исключили из Союза писателей. Его дело обсуждалось, поэта обвиняли в национализме. Один из руководителей сказал тогда Усману: «Ты признался в том, что виновен, и тебе будет легче. Я буду тебя поддерживать, и тебя оправдают. Повинную голову не сечет». Усман поверил ему. Но на обсуждении произошло совсем другое. Человек, который убеждал его, что будет поддерживать, заявил: «Вот видите, он сам во всем признался». Зависть, ложь и клевета погубили молодого талантливого юношу, которому не исполнилось и 25 лет. Поэт был арестован и отправлен в Златоустовскую тюрьму, а затем в лагерь Владивостока и Магадана. В 1943 году он оказался в Кемеровской области.

Фаррух Ахмадий, отбывший срок в ссылке и работающий в театре сторожем, по просьбе поэта передал письмо сестре Усмана Рохатой. В письме узник писал, что отправил в Союз писателей две новые поэмы. Он просил найти кого-нибудь из друзей, кто помог бы ему выбраться из страшных мест заключения. Просил, чтобы мать обратилась в Союз писателей за помощью. Однако все было бесполезно.

Поэту, даже будучи в застенках, творил — он написал роман в стихах, три пьесы и ряд стихотворений. Еще 20 августа 1940 года Усман Насыр отправил из тюрьмы письмо и заявление в руководящие органы.

Заявление было рассмотрено и завизировано на самом высоком уровне, а главе Узбекистана было поручено пересмотреть дело Усмана Насыра. Была создана комиссия, которая признала его невиновным и реабилитировала. Но, к сожалению, до долгожданных новостей поэт не дожил. Он скончался еще 9 марта 1944 года, а 15 марта похоронен на кладбище в селе Суслово, ныне Первомайское.

Мать Усмана — Холамбий все эти годы ждала сына. Она верила, что он жив. В конце сентября 1956 года ей пришло письмо, в котором говорилось, что сын был необоснованно осужден, приговор отменяется, и он полностью оправдан. Сердце Холамбий, долгое время наполненное горем, после такого известия вспрепнулось, и появилась надежда, что сын жив. Однако письмо, которое пришло в апреле 1957 года, где черным

по белому было написано «Посмертно», разбило сердце матери.

Он умер молодым, но его стихи остались жить в сердце народа. Поэт писал:

И зазвучат мои стихи.  
На века останусь жить!  
Будущую жизнь свою  
Поколениям отдаю,—  
Тем, кому мой сад расти,

Я ж в нем вечно буду жить!  
О, как долговечен он!

Весь лучами озарен!

(перевод Н. Рашидовой)

Ежегодно в Кемерово проводятся литературные чтения, посвященные памяти узбекского поэта. Там же находится и музей Усмана Насыра, где читаются его произведения, переведенные на русский язык поэтами Кузбасса, и изданные сборниками в кемеровском издательстве. Несмотря на короткий жизненный путь, поэт оставил яркий след как в истории узбекской литературы, так и в сердце узбекского народа, оставил после себя совершенные произведения.

**Гульнара МАНСУРОВА,**  
профессор Ташкентского  
государственного  
педагогического университета  
имени Низами  
доктор философских наук.

## Первая медаль в копилку сборной

**В** первом конкурсе Армейских международных игр «Сянский марш» военнослужащие Министерства обороны Узбекистана заняли третье место в общекомандном зачете.

Турнир проходил на базе учебного центра военно-спортивной подготовки «Ергаки» в Красноярском крае Российской Федерации. В нем приняли участие команды России, Ирана, Киргизии, Китая, Таджикистана, Узбекистана и женская сборная Министерства обороны РФ. Военнослужащие России и Китая завоевали золото и серебро соответственно.

В ходе состязаний военнослужащие совершили двухдневный 50-километровый лыжный марафон с выполнением 12 специальных задач. В их числе преодоление подъемов и спусков с использованием горнолыжного и альпинистского снаряжения, ориентирование в горной местности, разведка целей, стрельба из стрелкового оружия и другое.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

## Хранители истории

**М**ногие благие начинания основываются на наследии великих ученых и мыслителей, изучении историко-географического прошлого.

Интерес к прошлому Родины, составлению генеалогического древа в современном обществе растет неуклонно. Этот факт подтверждается обращением физических и юридических лиц к архивам, контентом в социальных сетях и реакции пользователей на публикуемые архивные документы.

Внимание руководства страны к вопросам сохранения исторических памятников проявляется прежде всего законодательными документами и подзаконными актами. 10 февраля было принято постановление Президента Узбекистана «О дополнительных мерах по совершенствованию системы хранения и исследование древних письменных источников». Согласно документу, в стране будет сформирован Государственный реестр древних письменных источников, лаборатория для их консервации и реставрации. Вопросам реставра-

ции архивных документов в стране всегда уделялось большое внимание. Так, действующая в Национальном архиве Узбекистана лаборатория реставрации за свою многолетнюю деятельность накопила богатый опыт и воспи-

### Акцент

На сегодняшний день более 80 процентов документов, хранящихся в Национальном архиве кинофотофонодокументов Узбекистана, переведено на цифровые носители.

тала не одно поколение мастеров реставрационного дела. Кроме того, работники повышают свою квалификацию на курсах, организуемых за рубежом и в Национальной библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои.

Согласно вышеуказанному постановлению, будет создан и научно-просветительский портал о

жизни и духовном наследии наших ученых и мыслителей. Государственные архивы Узбекистана регулярно знакомят мировую общественность с уникальными документами, предоставляя информацию о них и электронные копии для публикации на сайте агентства «Узархив». Создание нового портала еще более расширит возможности для ознакомления пользователей Сети с историческим наследием народа и страны.

Неоспорим тот факт, что исследование древних письменных источников, поставленное их издание на общедоступном языке и оцифровка будут способствовать их популяризации и повышению культурной ценности.

Данная деятельность в последние годы стала приоритетной задачей входящих в систему агентства «Узархив» государственных архивов Узбекистана. Так, на сегодняшний день более 80 процентов документов, хранящихся в Национальном архиве кинофотофонодокументов Узбекистана, переведены на цифровые носители.

Еще одна актуальная задача архивов Узбекистана — расширение источников комплектования. Национальный архив кинофотофонодокументов Узбекистана активизировал инициативное комплектование, организовывая научные экспедиции в столице и осуществляя фото- и видеосъемку исторически значимых объектов и событий. Среди хранящихся значимых документов особое место занимают личные фонды деятелей науки и искусства. За последние годы на государственное хранение были принятые видеозаписи, отражающие творчество известного театрального актера и режиссера народного артиста Узбекистана Турума Азизова, заслуженного работника культуры, диктора высшей категории Муслимбека Юлдашева, заслуженной артистки, диктора высшей категории Насибы Ибрагимовой.

В начале этого года известной узбекской балериной, киноактрисой, балетмейстером народной артисткой Узбекистана Гули Хамраевой были переданы на постоянное хранение в архив фотодокументы, отража-

ющие ее творческую жизнь. В настоящее время ведутся работы по их описанию.

Пополнилось личными документами и собрание звукозаписей. Внучка знаменитых актеров, народных артистов Сары Ишантуреевой и Аброра Хидоятова, doch известного ученого Узбекистана Гоги Хидоятова, историк и общественный деятель Н. Хидоятова передала на постоянное хранение в архив грампластинки из семейного архива. В фондоизделиях зафиксирован спектакль «Отелло» в постановке Узбекского академического театра драмы имени Хамзы (ныне Узбекский Национальный академический драматический театр).

Сохраняя и приумножая Национальный архивный фонд Узбекистана, архивы нашей страны создают возможности для будущих поколений знакомиться с великим наследием предков, изучать его и созидать новое.

**Зульфия СУЛЕЙМАНОВА,**  
заведующая отделом  
Национального архива  
кинофотофонодокументов  
Узбекистана.



ISSN 2010-8677  
9 772010 867001

## Школа для особых учеников

**О** результатов инклюзивного образования Министерство народного образования проинформировало на брифинге.

В республике несколько государственных многопрофильных специализированных образовательных учреждений, где для 28 159 детей с ограниченными возможностями создаются условия для инклюзивного и качественного образования.

В прошлом году укреплены их материально-техническая база, на это из Государственного бюджета и за счет спонсорской помощи было выделено 101,2 миллиарда

### Акцент

Процесс инклюзивного обучения продолжается на внеурочных занятиях — во всех учебных заведениях для ребят с особыми потребностями функционируют кружки, где они приобретают профессиональные навыки.

сумов. При содействии международного общественного фонда «Замин» 18 специализированных школ-интернатов для слабослышащих детей получили 360 комплектов по робототехнике, пособия и сборники по информационным технологиям. В рамках проекта «Оснащение современным ассистивным оборудованием» были укомплектованы IT-классы, учебные кабинеты для фронтальных работ и индивидуальных занятий с FM-системой. Подведен высокоскоростной оптоволоконный интернет. Открыт компьютерный центр в ташкентской специализированной школе-интернате для незрячих детей, а 14 ГСОШИ обеспечены специальным оборудованием.

С начала этого учебного года 214 учащихся с легкой степенью инвалидности в экспериментальном порядке проходят инклюзивное обучение в общеобразовательных школах. Для лучшего усвоения учебного материала для детей с особенностями в развитии издано 360 наименований учебников общим тиражом 324,5 тысячи экземпляров.

Процесс инклюзивного обучения продолжается на внеурочных занятиях — во всех учебных заведениях для ребят с особыми потребностями функционируют кружки, где они приобретают профессиональные навыки.

В течение четырех последних лет из 6 348 выпускников 380 продолжили образование в профессиональных колледжах, техникумах и высших учебных заведениях.

Наталья МОРОЗОВА,  
«Народное слово».

## Проверим грамотность

**В** Молодежном центре Самарканда прошел семинар «Повышение качества образования и статуса педагогов».

В стране идут масштабные реформы по совершенствованию учебных программ, учебников, методик обучения и системы оценки результатов образования в соответствии с современными требованиями.

Участвовавший в семинаре в качестве основного докладчика руководитель Организации экономического сотрудничества и развития Андреас Шляйхер рассказал о проводимой в нашей стране международной программе PISA, задача которой оценивать грамотность учащихся 15–16 лет. В апреле-мае основные тестовые процессы будут проведены в 202 учебных заведениях. По результатам будут сделаны выводы о совершенствовании преподавания.

## Интерес к лингвистике и культуре

**В** Московскому государственному лингвистическому университете появится Центр узбекской культуры и языка. Его открытие состоится 21 апреля.

Здесь желающие смогут